

圣经诗歌系列之七

爱情之歌

以赛亚书 5 章 1~7 节

普杰西牧师 2023 年 7 月 23 日

翻译：王兆丰；校对：甘晓春

这首歌看上去是一首爱情之歌，一开始表达了主人对他的葡萄园一片爱恋之情。我要为我所亲爱的歌唱，是我所爱者的歌，论到他葡萄园的事。我所亲爱的在肥美的山冈上有一个葡萄园（5 章 1，2 节）

但结束的时候却成了对被爱者的一份严厉起诉书。你一读就能感觉出来。

首先让我们来看这颗糟透了的葡萄树。以赛亚的这首歌把听众引进一个故事里，听众不知道这个葡萄园是谁，只知道葡萄园主人钟爱这个葡萄园，这片土地的主人为了建成葡萄园所做的一切，让人对主人产生同情心。直到收获的时候问题才暴露出来。结果，审判要临到这个结坏果子的葡萄园。

他刨挖园子，捡去石头，栽种上等的葡萄树，在园中盖了一座瞭望塔，又凿出压酒池（5 章 3 节）。

主人不但清除石头杂草，松土施肥，搭了篱笆、建了围墙，还盖了一个守望塔。这在我们听上去好像有点奇怪，葡萄园不但

有篱笆、围墙，居然还要造一座瞭望塔。记得 2018 年的时候我看到过一则新闻，弗吉尼亚某地一个葡萄酒庄一夜之间被抢得颗粒不剩。一年到头的辛劳，一年的收入，6 个钟头之内消失了。后来纽约一家报纸报道说，其实这并不奇怪，你知道法国一夜之间有多少葡萄庄园被洗劫一空吗？这位园主盖楼就是为了防止这样的灾难发生。

这位园主栽了葡萄，并且是最好的葡萄，为了得到最好的葡萄酒。这首歌就在倾诉他对这个葡萄园的爱，对这个葡萄园所寄予的厚望。

三年之后，收获季节到了。不料收的竟然是野葡萄。希伯来原文是‘臭的果子’，实在是酸葡萄，酿不出好酒来的。

指望结好葡萄，反倒结了野葡萄。（5 章 4 节）

作者问：我还能做什么？请告诉我，我者一切努力哪儿做错了？然后转向听众：你们告诉我，你们来评判耶路撒冷和犹大。很像拿单告诉大卫那个穷人唯一的一只羊羔，把它当作家庭成员一样养。那个富户却用穷人这只唯一的羊羔招待客人，大卫义愤填膺地说，去把那家伙杀了！

耶路撒冷和犹大的居民啊，请你们现今在我与我的葡萄园之间断定是非（5 章 5 节）

既然如此，那么责任就应该是葡萄树本身。在我们听来这有些奇怪，但这个故事就是这样。不是种的不好，也不是管理不周，只能是葡萄树里面的问题。主人问，我还能做什么呢？照这样下

去，不会有好果子。我得把墙拆了，树拔了，任凭杂草丛生、荆棘漫延，不让雨水降下。这回我们才恍然大悟，无论这位园主是谁，连雨都在他的掌控之下。

我必使它荒废，不再修理，不再锄刨，荆棘蒺藜倒要生长。
我也必命云不降雨在其上（5章6节）

紧接着第7节他就启示了自己

万军之耶和华的葡萄园就是以色列家，他所喜爱的树就是犹大人。他指望的是公平，谁知倒有暴虐；指望的是公义，谁知倒有冤声。

这下子看上去一首爱情之歌变成了一份起诉书。以色列和犹大可以感觉到主人的愤怒，他们自己让审判临到自己头上，自己宣告自己有罪。因为他们是葡萄树，神是栽种、管理、照顾葡萄树的。可惜英语翻译表达不出原文的那种尖锐，公平、流血，公义、冤声，都是同一个辅音，声音只差那么一点点。这就是希伯来文的奇妙之处，单单从这些字的发音上就让人想要背出来。让我来试着读一下：

我指望‘米希帕’得到的却是‘米希爬’；指望的是‘赛迪卡’得到的却是‘瑟哈卡’，也就是我指望的是‘公平’，得到的却是‘流血’；指望的是‘公义’得到的却是‘冤哭’。（注：说到希伯来语的这种特征，不禁想起以前牧师在路得记讲道时提到过路得的信仰告白中的一句‘你国我国，你神我神’，读者可以参考‘路得记’讲道系列）

以赛亚告诉我们，发音的一声之差就指出了以色列非但没有公平、公义，只有对以色列圣者的藐视。什么才是藐视神？听上去以赛亚是在作一个预设，什么样的罪可以称为恨恶神，藐视神？你自己可以来罗列一下。以赛亚在接下来的 24 节经文里告诉我们，以色列犯下的各样罪行：

祸哉！那些以房接房，以地连地，以至不留余地的，只顾自己独居境内。我耳闻耶和华说：必有许多又大又美的房屋成为荒凉，无人居住。（5 章 8，9 节）

对此，神的惩罚很有意思，既然你们一栋房接一栋房的买，一片地接一片地的购，以至穷人一点都得不到。那么好吧我就把这地留给你们，让你们住在那里享受，不过到时候你们的仇敌来，那地将变成焦土一片，剩下的只有你们自己。你看，贪婪最后必导至孤独。最近我们教会的弟兄读书会，我们在阅读讨论 C・S 鲁益师的（也有译作 C・S 路易斯）THE GREAT DIVOCE 一书，描述的是天堂与地狱，书中的地狱到处是豪宅，每栋房子里只住着孤独一人，我终于得到了我想要的。这些人没有亲人、没有朋友、没有邻居，孤零零地、空空地住在自己的贪婪之中。鲁益师说，啊呀真糟糕，你不知道吗，你一直以为你到了天堂，却不知你是在地狱里！

这里所说‘流人的血’，我们以为是指谋杀，原文这个字指的是你们把穷人所有的一切，他们的物品、他们的劳动都像挤奶一样榨干，你滥用他们、虐待他们，这就是你在流他们的血，

使得他们在你们中间哭喊叫冤。在以色列，再也没有比土地更好的可以积累财富的资源，特别是神把土地分给各个支派，神从来就没让某些个人大量拥有，而是每个以色列人应该拥有自己的一片土地。这就是为什么每隔 50 年，神设定了一个喜年来免除欠债；如果你因为欠债失去了自己的那片地，或者投资失败，但你不会完全穷困潦倒，你的那片地还是会还给你，你永远都会拥有你的那片土地来种地养活一家。神说，你们这自私自利的富户，一旦发起家里，根本不顾穷人，积累财富成为你的最大目标，享受成为你的优先。每天早上醒来说，我喝的在哪里？今天下午我们到哪里去宴会、作乐？下一件有趣的事情是什么？什么东西可以让我感觉良好？他们拥有大片，可以生产大量粮食、酿造大量葡萄酒。但他们一点儿也不考虑穷人的需要，神说，这就是你在恨恶我、藐视我。一句话，你自以为自己聪明，以为自己能够控制一切，根本不需要神的话，根本不考虑什么是邻居的益处；你如此自以为是，以至你认为神没有对你的否决权。正因为如此，我要拔出葡萄树，任凭荆棘蒺藜。他回到亚当堕落之后的光景，**地必给你长出荆棘和蒺藜来**（创世记 3 章 18 节）神说，你们的行为证明自己和亚当连在了一起，你们结出的果子很像你们的父结出的果子。

问题在于葡萄树，这是从亚当以来的问题。无论神对葡萄树做什么，它不会、不能结出好果子。神可以把葡萄树栽在最适于生长的小上坡上，可以给那片土地施足肥料、可以进行精心照管，

但是那颗葡萄树和亚当连在了一起，改变不了了。因为那源头永远都只能结出坏果子。保罗在加拉太书里告诉我们，情欲的事都是显而易见的，就如奸淫、污秽、邪荡、拜偶像、邪术、仇恨、争竞、忌恨、恼怒、结党、纷争、异端。

所以我们看到的是只结坏果子的树。让我们来看接好果子的树，毕竟这是一首爱情之歌，至少开始的时候是。这位歌唱者是不会变的，他爱这个葡萄园，并且对葡萄园承若；这颗葡萄树显出真相，圣经告诉我们，园主也显示他的真相。以赛亚在 27 章告诉我们，当那日，有出酒的葡萄园，我必时刻浇灌，昼夜看守，免得有人损害。他们的果实必充满世界（以赛亚书 27 章 2~6 节）。人人有好酒喝，这怎么可能呢？

有一点很清楚，他必须有好葡萄树。你打开新约，约翰福音 15 章，耶稣说，我是真葡萄树，我父是栽培的人（约翰福音 15 章 1 节）主耶稣说的就是以赛亚书这里的话，而不是信手拈来。耶稣说，神要求好葡萄树，我在这里。这就是信实的、公义的葡萄树。他向我们显明神对以色列甚至耶稣对亚当所计划的、所期望的、所愿意看到的。他建立起这颗真葡萄树，父神是栽培的人，这是结好果子的葡萄树。你想知道神对以色列的期望吗？很简单，看看耶稣就知道了。这就是他从创世开始为人类计划的、期望的；耶稣让我们看到公平、公义是什么样子。也可以说，圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。这就是神期望的果子。爱是恒久忍耐，又有恩慈，爱是不

嫉妒，爱是不自夸，不张狂，不做害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，不喜欢不义，只喜欢真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。

根据约翰福音 15 章，基督就是这样，我们也应当是这样；这一切的祝福就是从耶稣这颗葡萄树流出来的；如果你想要知道神期望你、要求你做的，上面这两段经文就包括了一切。根据圣经，唯有通过基督，我们才有可能结出这样的果子，或者说葡萄树才能成为这样结果的葡萄树、葡萄园。基督说，我是葡萄树，你们是枝子；常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子。

弟兄姐妹们，你们要注意神的目标，这个世界上有许多结好果子的葡萄园。正如上面以赛亚 27 章里所说，有一天，主耶稣所栽种的葡萄树、所结的果子必充满世界。神愿意我们做的，就是多结果子，好叫我们满了喜乐。我们可以回头看以色列，笑话他们。但是我们应该问自己，问一个可怕的问题：既然神如此恩待以色列，为他们做了那么多，可他们却结不出什么果子，那我们呢？神为我们做的要多多少？神把自己最亲爱的赐给了我们，他承担了我们的咒诅；他做了神要求的，不仅结出圣灵的果子，还替属他的人承受了以赛亚书 5 章看到的惩罚。你的一生都已经有了这样的确保：如今，那些在基督耶稣里的人就不定罪了。神不会再对你发怒了，你的头上不再悬着他的忿怒。基督死了，不仅不定你的罪了，他复活了、升天了，为的是让你可以结出果子。我们不再和亚当的那棵树连在一起，我们已经和真葡萄树基督耶

稣自己连在一起。在他里面有生命、能力，神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们（彼得后书 1 章 3 节）

基督赐给了我们新约，并且把通过新约，他的灵浇灌在凡有血气的，为的是好叫神的灵住在我们里面，好叫这灵在我们身上结出果子来。他应许我们，只要我们常在他里面，他就常在我们里面，我们会多结果子。这的确是好消息。问题是，你的结果子结的如何？你最近的邻舍，比如你的配偶、兄弟姐妹们、你的孩子们、你的父母是怎么看你的？你能够毫不犹豫地说，看哪，这是我生命里结出的果子吗？我向哪里转，基督的馨香也随着我吗？或者你的生活更容易使人联想到肉体的情欲呢？我特别容易嫉妒，甚至都不需要努力，自然而然地冒出来，远远比恩慈、良善来得容易；同样，在我身上，对那些比较敏感的、不太愿意改变的人，我自己容易发怒比自我控制来得快多了。

然而，圣灵的果子就是福音的果子，从一个角度上说，这听上去有点吓人，但事实上是好消息；这些不是你在圣灵里的条件，而是福音带来的果子，是我们与之相连的葡萄树的结果。

基督来之前，这种对结果子的要求都是律法，都是人做不到、达不成的；而现在基督来了，这一切不再是要求，而是结果，是我们信靠基督、盼望基督的结果。我们不是先找果子，然后得到信心。我希望你们不是找自己的果子，然后得到信心。我们仰望耶稣，他是罪人的救主；我们爱他就能在他那里找到果子；我们在他里面，才能结果子。有时候，我们读哥林多前书 13 章、加拉

太书 5 章，把它们看着是一套命令来遵行。但是它们不是命令，而是叙述。这些就是圣灵的果子，圣灵住在你里面，圣灵的确结出果子，你与之相连的葡萄树的确结出果子。神应许过，在他儿子里面的果子将会结出来；这样的果子会得到培养、成长直到结出充满世界的果实。因为这是神在他儿子里的应许。它必发生。那在你们里面动了善工的，必成全这工，直到耶稣基督的日子（腓立比书 1 章 6 节）；约翰说，亲爱的弟兄啊，我们现在是神的女儿，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。

但是，这一切都带有警告，信心之人会存在心里。你不能让圣经的警告消失；警告在那里，警告是真实的。你不能读以赛亚书第 5 章，说感谢神，那是很久很久以前的事了，神对我们怎么样对待别人、如何顺服已经不在乎了。假如我们不在乎结果子，假如这根本不是你所担心的，那可就危险了。如果你只想得到自己想要的，以为神会祝福你的一切行为，以为神会对你的言行点头，那你可就有麻烦了。假如神从来没有反对你的梦想，要小心那！你就成了‘神’如果神完全放任你的行为，那这是什么样的神？上一次你是如何迫切地想要东西但却不符合神话语的？加尔文这样说：我们的成圣、我们的果子诚然是神的恩赐，但是神给我们的敦促、警告不是没有目的的，免得我们的肉体贪婪欲望把我们排除在外。

加尔文是在说，因为这样的警告会促使我们害怕，从而回到

基督那里、抖掉我们身上属肉体的东西，神用警告来鞭策我们，来完成他在我们里面所命定的。今天早上神没有对我们说，你们会众啊，赶紧去结果子吧，因为果子是结果；而是说，你们会众啊，转向我的儿子，信靠他、住在他里面；在他面前谦卑自己，爱他，你们就会结果子。没有一个爱耶稣基督的、相信他话语的人会失败，结不出果子来，不会的。如果你看到自己是个罪人，如果你看到自己在结果子的事情上失败，圣经告诉你，今天就回到耶稣这里，重新相信他。他从来不会对转向他的罪人说不。他永远都乐意接纳悔改的罪人，热情欢迎他们回家。对他们说，在你们还没结出果子、在你们还不顺服之前，我无条件地爱你们，因为你们是属我的。你们若已经得到饶恕赦免，那么爱他。因为蒙饶恕多的，爱的就多。

我们通过注目源头来结果子，知道这颗信实的葡萄树，知道这棵树已经为我们结出了果子；我们凭信心注目他，知道他会赐给你力量，在恩典中长进！

哪怕你一年只结出一粒葡萄，仍然证明神是美善、信实，你和基督连接上了。

让我们一起祷告。